Программа курса

 «Безопасное развитие ребенка в образовательном и социокультурном пространстве и пути его обеспечения»
(для педагогов, психологов, административных работников образовательных учреждений и родителей)
По окончании обучения выдаётся удостоверение государственного образца.
Время проведения: 29 октября  - 13 ноября 2013г.

Курс рассчитан на 72 академических часа. Предусматриваются: аудиторные занятия, практика, самостоятельная работа.

Преподаватели курсов: доктора и кандидаты наук, специалисты в области организации безопасной образовательной среды.

Практические занятия проводятся на базе медико-психологического центра.
Тематика занятий:
· 21 век: общефилософские, психологические и педагогические проблемы безопасности. Современные представления о безопасности.  Классификация  опасностей и рисков:  дом – школа – улица. Закономерности и индивидуальные особенности  безопасного личностного развития современного человека.
· Виды и  сферы безопасности.  Физическая и психологическая безопасность.  Языковая среда как безопасная. Информационная безопасность в образовательном процессе. Безопасное игровое пространство современного дошкольника и риски игровой продукции.  Духовно-нравственные условия безопасного развития. Сопротивление, устойчивость человека как характеристики психологической безопасности личности. 

· Теоретико-методологические основы активизации процесса безопасной самоорганизации  ребенка. Ресурсы личные, межличностные, организационные и социальные в преодолении чувства опасности и обретении психоэмоционального благополучия  у ребенка. Сопротивление ребенка негативным воздействиям: «здоровый ребенок в нездоровой среде». Идеальная норма развития как основа личностной безопасности и психологического здоровья.

· Формирование психологической готовности ребенка  к сопротивлению и преодолению опасной ситуации. Тенденции влияния на безопасность развития личности подростка и юноши в социокультурном пространстве различных социальных сообществ (формальных и неформальных). Современные риски возникновения зависимостей у подростков. Социально-психологическая характеристика деятельности детского сообщества в экстремальной ситуации и обеспечение безопасности. 

· Психология и педагогика безопасности. Обеспечение безопасности детей в образовательных учреждениях. Психолого-педагогические условия, модели и механизмы построения безопасного образовательного пространства. Основы духовно-нравственного безопасного  развития  ребенка в социальных общностях и группах. Безопасность в экстремальных ситуациях. Обеспечение безопасности жизнедеятельности детей дошкольного  возраста в соответствии с задачами Федеральных Государственных Образовательных Стандартов общего образования. 

· Психологическое  здоровье  учителя  как фактор безопасного  развития учащихся. Преодоление «профессионального выгорания» учителя  посредством приобретения  психологической жизнестойкости и личностной безопасности. Психолого-педагогические условия построения безопасного образовательного пространства. Риски родительской созависимости в семье подростка. Экспертиза психологической безопасности образовательной среды.
Место проведения:
Москва, ул.Погодинская, д.8, этаж 7 и 8.

Стоимость обучения:

12 т.р.

Зачисление на курсы производится до 15 сентября 2013г.
Контакты:
Заявки можно направлять Машталер Ирине Владимировне.
Тел.: 8-499-248-09-62 (ФГНУ ИППД РАО)

Адрес электронной почты: ippdrao@ya.ru (направлять письма с пометкой «Курсы. Безопасность»)
