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I. Пояснительная записка

Порядок проведения и программа итогового междисциплинарного государственного экзамена определяются вузом на основании ГОС ВПО по специальности, методических рекомендаций и соответствующих примерных программ, разработанных УМО по специальностям педагогического образования, на основе Положения об итоговом междисциплинарном экзамене по специальности 050707 «Педагогика и методика дошкольного образования». В соответствии с ними, экзамен наряду с требованиями к содержанию отдельных дисциплин учебного плана учитывает также общие требования к выпускнику, предусмотренные ГОС ВПО по данной специальности, носит комплексный и междисциплинарный характер и ориентирован на выявление целостной системы общекультурных, общепрофессиональных и специальных научных знаний, связанных с деятельностью специалиста дошкольного образования. В частности, программа служит для определения теоретической и практической подготовленности организатора-методиста дошкольного образования, способствует успешному выполнению им профессиональных задач, определенных ГОС ВПО, и дает возможность оценить сформированность его профессиональных квалификационных качеств. Такой профессионально ориентированный принцип построения программы итогового экзамена позволяет увидеть и оценить знания студентов именно в совокупности междисциплинарных связей между отдельными учебными дисциплинами.
Программа междисциплинарного экзамена составлена на основе учебных программ по дисциплинам:

Федеральный компонент:

ДПП. Ф. 02 – Дошкольная педагогика;

ДПП.Ф.03 - Семейная педагогика и домашнее воспитание детей
раннего и дошкольного возраста;

ДПП.Ф.05 – Теория и методика дошкольного образования:

ДПП.Ф.05.01 – Теория и методика физического воспитания и развития ребенка, 

ДПП.Ф.05.02 – Теория и методика развития речи детей, 
ДПП.Ф.05.03 – Теория и методика формирования математических представлений у детей, 
ДПП.Ф.05.04 – Теория и методика экологического образования детей,
ДПП.Ф.05.05 – Теории и методики развития детского изобразительного творчества,
ДПП.Ф.05.06 – Теория и методика музыкального воспитания детей дошкольного возраста.

ДПП.Ф.07 - Управление дошкольным образованием;
ДПП.Ф.09 - Экспертные оценки в образовании;
ДПП.Ф.10 - Правовые основы управления образованием.

ДПП. Ф.13 – Организация делопроизводства в дошкольном учреждении.
Национально – региональный (вузовский) компонент
ДПП.Р. 02 – Современные образовательные программы для ДОУ,

ДПП.Р. 03 – Теория и методика ознакомления дошкольников с социальным миром.

Вопросы, входящие в программу итогового междисциплинарного экзамена по специальности,  отражают краткие, основополагающие, «стержневые ориентиры» в профессиональной подготовке организаторов-методистов дошкольного образования.

В критерии оценки, определяющие уровень и качество подготовки выпускника по специальности, его профессиональные компетенции, входят:
· уровень готовности к осуществлению основных видов профессиональной деятельности в соответствии с квалификационной характеристикой; 

· уровень освоения выпускником материала, предусмотренного учебными программами дисциплин, знание и понимание базовых понятий и концептуальных положений; 

· умение интегрировать знания из разных областей науки и использовать их в ответах и решении проблемных ситуаций;

· уровень знаний и умений, позволяющий решать типовые задачи профессиональной деятельности; 

· обоснованность, четкость, полнота изложения ответов; 

· уровень информационной и коммуникативной культуры. 

  Ответ на экзамене оценивается по 4-балльной шкале.

  Оценка «5» (отлично) ставится за прямой и исчерпывающий ответ, обнаруживающий глубокое понимание и развернутую ориентировку в современном состоянии проблемы, а также – умение пользоваться теоретическим материалом для ее раскрытия, давать оценку излагаемым фактам, самостоятельно мыслить. 

     В ответе прослеживается системность и логичность изложения, аргументированность выводов. Грамотно и обоснованно используется профессиональная лексика и терминология по данной и смежным наукам. Ответ полный, развернутый, подкреплен примерами и наблюдениями из опыта практической работы. При изложении материала могут быть допущены 1-2 недочета. 

  Оценка «4» (хорошо) ставится за освещение вопроса по предложенной проблеме, которое обнаруживает хорошее знание материала, умение пользоваться научно-методической теорией для последовательного и аргументированного изложения мыслей и делать необходимые выводы и обобщения. Ответ подкреплен примерами, в том числе из опыта работы, и наблюдениями. Материал изложен грамотно, но с существенными недочетами. Ответы на дополнительные вопросы не всегда убедительны, но способствуют самокоррекции ошибок.

   Оценка «3» (удовлетворительно) ставится за правильный (в основном), но схематичный ответ, в котором допущены отклонения от темы, значительные нарушения последовательности изложения материала. В ответе недостаточно четко и полно излагаются теоретические основы излагаемой проблемы. При этом студент владеет понятийным аппаратом и профессиональной терминологией, в ответе опирается на программно-методические материалы, может привести примеры из опыта работы. С помощью дополнительных вопросов может раскрыть сущность проблемы. 
   Оценка «2» (неудовлетворительно) ставится, если студент затрудняется в ответе на вопросы билета. Ответы на вопросы неубедительны и сбивчивы. В них отсутствует система знаний. Студент имеет слабое представление о понятийно-терминологическом аппарате, не умеет пользоваться теоретическими сведениями для решения практических задач. При ответе допускаются грубые ошибки, практические примеры не приводятся. С помощью дополнительных вопросов сущность проблемы не раскрывается. 

Программа междисциплинарного экзамена и критерии оценки знаний утверждены на заседании кафедры педагогики и методики дошкольного образования и Ученого совета факультета педагогики и методики дошкольного образования.
II. Наименование дисциплин, разделов и тем,
 выносимых на государственный экзамен
ДПП. Ф. 02 Дошкольная педагогика
ДПП. Ф. 02

1. Дошкольная педагогика как отрасль педагогической науки

Дошкольная педагогика – наука о воспитании и обучении детей от рождения до 7 лет и ее место в системе педагогических наук. Самоценность и уникальность дошкольного детства.  Функции дошкольной педагогии. Предмет и объект дошкольной педагогики. 

Основные категории дошкольной педагогики, характеризующие предмет (социализация, образование, воспитание, обучения, развитие) и объект педагогики (личность, индивидуальность); категории, интегрирующие основные педагогические средства (педагогическая деятельность, педагогический процесс, педагогическое взаимодействие). 

Источники дошкольной педагогики как науки. Связь дошкольной педагогики с другими науками. Методы дошкольной педагогики: методы воспитания (методы формирования сознания личности, методы организации деятельности и формирования опыта поведения, методы стимулирования), методы обучения (практические, наглядные, словесные), собственно исследовательские методы (теоретические и эмпирические). 

ДПП. Ф. 02
2.  Основные этапы становления и развития дошкольной педагогики
Зарождение первых педагогических воззрений, мыслители древности, философы о воспитании и обучении детей. Становление научной педагогики за рубежом. Идеи и педагогическая деятельность Я.А. Коменского, И.Г. Песталоцци и др. Педагогические системы Ф. Фребеля, М. Монтессори. 

Специфика формирования отечественной дошкольной педагогики. Взгляды на воспитание детей дошкольного возраста во 2-ой половине XVIII века - в 1-ой половине XIX века (И.И. Бецкой, Е.О. Гугель и др.), во 2-ой половине XIX века (К.Д. Ушинский, Е.Н. Водовозова, И.А. Сикорский и др.). Деятельность НИИ дошкольного воспитания АПН СССР (А.В. Запорожец, Е.А. Флерина, А.П. Усова и др.). Развитие дошкольной педагогики на современном этапе. 
ДПП. Ф. 02; ДПП. Ф. 07; ДПП.Ф.10 
3. Дошкольное образование как структурный компонент образовательной системы России
Понятие системы образования. Дошкольное образование как структурный компонент образовательной системы, реализующий общеобразовательную программу.  Цели и задачи дошкольного образования. Принципы дошкольного образования (гуманизация, демократизация и личностная направленность дошкольного образования). 
Управление дошкольным образованием на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Органы самоуправления. 
Развитие типологии образовательных учреждений для детей дошкольного возраста в России: исторический аспект. Типы и виды дошкольных образовательных учреждений: основные проблемы и направления модернизации дошкольного образования на современном этапе. Новое Типовое положение о ДОУ.
ДПП. Ф. 02

4.  Характеристика целостного педагогического процесса в ДОУ
Концепция целостного педагогического процесса. Сущность целостного педагогического процесса, его моделирование в соответствии с современными концепциями дошкольного образования. Единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач.
Структура педагогического процесса.
Содержание целостного педагогического процесса. Факторы, влияющие на отбор содержания образования. Компоненты содержания современного целостного педагогического процесса. 
Характеристика технологической стороны педагогического процесса: методов, средств и форм. 

Признаки, характеризующие целостность педагогического процесса: целостный подход к изучению педагогических явлений и процессов, взаимозависимость цели, содержания, форм, методов и средств педагогической работы. 
Комплексно-тематический принцип построения педагогического процесса в современном ДОУ и его интерпретация как образовательного процесса.
ДПП. Ф. 02; ДПП.Ф.03; ДПП.Ф.10
5.  Участники педагогического процесса в ОУ для детей дошкольного возраста
Состав участников педагогического процесса в ОУ для детей дошкольного возраста и их взаимодействие. 

Права и обязанности. «Конвенция о правах ребенка» как регулятор взаимодействия участников педагогического процесса.

Педагог как организатор педагогического процесса. Своеобразие педагогической профессии. Функции педагога. Сущность педагогической деятельности, ее структура. Модели взаимодействия педагога и детей. Профессиональные и личностные качества. Понятие педагогической культуры. 
Родители как субъекты педагогического процесса. Их роль в развитии, воспитании и обучении детей дошкольного возраста.

Субъектная позиция ребенка. Характеристика личности ребенка, проявляющаяся в осознании своего положения в системе отношений со взрослыми и сверстниками, в стремлении выполнить деятельность, значимую для него самого и окружающих.
Самообразование, самовоспитание и саморазвитие всех участников педагогического процесса.

ДПП. Ф. 02; ДПП.Ф.07; ДПП. Ф.13
6.   Планирование педагогической работы с детьми. Составление годового плана работы ДОУ
Теоретические основы и программно-методические основания планирования. Планирование педагогической работы как условие эффективности педагогического процесса. 
Модели планирования. 
Содержание планирования в разных возрастных группах ОУ для детей дошкольного возраста. Принцип интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников.
Планирование образовательной деятельности, осуществляемой в процессе организации различных видов детской деятельности и в ходе режимных моментов, самостоятельной деятельности детей.

Управленческое планирование. Годовой план работы ДОУ. Основания планирования. Структура годового плана. Планирование взаимодействия с семьями детей по реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования.
Формы учета и контроля выполнения годового плана.

ДПП. Ф. 02; ДПП. Ф.03; ДПП.Р. 02  

7. Психолого-педагогические условия развития, воспитания и обучения детей раннего возраста
Понятия «развитие», «воспитания» и «обучения». Закономерности развития детей раннего возраста. Н.М. Щелованов, Н.М. Аксарина, М.Ю. Кистяковская о необходимости воспитания детей с первых дней жизни. Психофизиологические особенности и своеобразие социальной ситуации развития ребенка раннего возраста в семье и ДОУ. Психолого-педагогические условия для развития предметной деятельности и восприятия. Особенности организации предметно - развивающей среды. Характеристика разделов воспитания детей раннего возраста в комплексных программах и программе «Кроха».
ДПП. Ф. 02; ДПП. Ф.03; ДПП.Р. 02
8.   Психолого-педагогические условия развития, воспитания и обучения детей дошкольного возраста 

Понятия «развитие», «воспитания» и «обучения». Закономерности развития детей дошкольного возраста. Своеобразие социальной ситуации развития дошкольника в семье и ДОУ. Значение игры для психического и личностного развития ребенка. Психолого-педагогические условия для развития игровой деятельности, формирования предпосылок продуктивных видов деятельности в дошкольном возрасте. Характеристика и особенности воспитания детей младшего, среднего и старшего дошкольного возраста. Интегральные характеристики личности ребенка к концу старшего дошкольного возраста (по программе «Истоки», «Примерной общеобразовательной программе…» и др.).
ДПП. Ф. 02; ДПП. Ф. 05.01

9.   Режим жизни детей как условие гармоничного развития ребенка
Понятие и научные основы режима жизни. Учет биоритмов как основа функционирования детского организма. 
Оздоровительное, воспитательное и образовательное значение режима. Принципы и особенности построения режима в разных возрастных группах детского сада и семье. 
Режим как условие всестороннего и гармоничного развития ребенка. Место самостоятельной деятельности детей в режиме дня. 
Режимные процессы (занятия, отдых, питание, сон и др.) как средство воспитания дошкольника. Двигательный режим. 
Современные "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях" (2010). 
ДПП. Ф.02; ДПП.Ф.09
10. Формирование базиса культуры личности у ребенка дошкольного возраста

Развитие личности ребенка в системе культуры (М.Мид, Н.В.Крылова, Т.Савицкая и др.). Содержание формирования культуры поведения дошкольников (по С.В. Петериной): формирование культурно-гигиенических навыков, культуры деятельности и культуры общения. 

Современный подход к определению общекультурного направления развития личности у детей дошкольного возраста. Особенности формирования основ  физической, сенсорной культуры и культуры познания, эстетической и экологической культуры личности, культуры социальных отношений и нравственной культуры у детей дошкольного возраста. 

Становление интегральных характеристик личности ребенка как результат формирования базиса личностной культуры. Отражение их в социальном портрете выпускника ДОУ (по Н.Ф.Фединой).
ДПП. Ф. 02
11. Теория обучения детей дошкольного возраста  в отечественной педагогике
Общее понятие о дидактике. Становление дидактических идей в зарубежной и отечественной педагогике (Я.А. Коменский, И.Г. Песталоцци, Ф. Фребель, М. Монтессори, К.Д. Ушинский, Е.О. Тихеева А.П. Усова и др.). 
Мотивационный и средовой подход к организации процесса обучения дошкольников. Компоненты процесса обучения детей дошкольного возраста. Типы обучения. Дидактические принципы как условие обучения детей, обеспечивающее его успешность. Соответствие основных дидактических средств возрастным особенностям детей. Содержание обучения дошкольников.

ДПП. Ф. 02
12.  Формы, методы и приемы обучения в дошкольном образовательном учреждении

Коллективные, групповые и индивидуальные формы организации обучения. Дифференциация форм организации процесса обучения и форм обучения. Занятия как форма обучения дошкольников. Структура занятия, особенности руководства каждой структурной частью. Типы занятий по дидактическим задачам и требования к их организации. Анализ занятий. Экскурсия как особая форма обучения. Обучение детей вне занятий. Роль предметно - развивающей среды. Поиск новых форм организации процесса обучения с учетом интересов, способностей и возможностей каждого ребенка. 

Понятие о методах и приемах обучения, их классификации и характеристика. Факторы, определяющие выбор методов обучения. Технологии активного обучения.
Особенности использования методов и приемов обучения детей в разных возрастных группах. Дидактическая игра как средство воспитания и обучения. Виды, структура дидактической игры.
ДПП. Ф. 02; ДПП.Ф.03; ДПП. Р.03
13.  Механизмы социально-личностного развития и нравственного воспитания детей дошкольного возраста      

Место социально-личностного развития в системе целостного развития ребенка-дошкольника. Теоретические основы социально-личностного развития и их взаимосвязь с нравственным воспитанием дошкольников. 
Понятия «нравственное воспитание», «нравственное развитие». Исследование проблем нравственного воспитания детей (Р.С. Буре, Т.А. Маркова, В.И. Нечаева, Л.А. Пеньевская, Э.К. Суслова, А.В. Запорожец, С.А. Козлова и др.). Своеобразие процесса нравственного воспитания детей и его влияние на социально-личностное развитие дошкольника.

Решающая роль среды и воспитания в социально-личностном развитии и нравственном воспитании ребенка. 
Механизм нравственного воспитания, его составляющие. Особенности реализации механизма нравственного воспитания в дошкольном детстве. Средства и методы нравственного воспитания. Их влияние на формирование социальных взаимоотношений дошкольников и их социальный статус в группе.
ДПП Ф. 02; ДПП.Ф.03; ДПП.Р. 02, ДПП Р.03
14. Роль семьи и детского сада в патриотическом воспитании детей дошкольного возраста
Понятие «патриотического воспитания». Актуальность проблемы патриотического воспитания детей. Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации до 2010 г.г.». Роль семьи и детского сада в решении задач патриотического воспитания дошкольников. 

Задачи и этапы патриотического воспитания дошкольников: предварительный, базовый, художественно - ознакомительный, когнитивно - эмоциональный, эмоционально - действенный. Программы по патриотическому воспитанию дошкольников, приобщению детей к истокам народной культуры. 

Средства и методы воспитания патриотизма: специфика реализации в семье и детском саду.

ДПП Ф. 02; ДПП Р.03
15.  Трудовое воспитание детей в разных возрастных группах детского сада

Теоретические основы трудового воспитания детей дошкольного возраста (Д.Б. Эльконин, Я.З. Неверович, Т.А. Маркова, Р.С. Буре, А.Д. Шатова и др.). Место трудового воспитания в системе целостного развития и воспитания детей дошкольного возраста. Труд как образовательная область современных общеобразовательных программ дошкольного образования.

Своеобразие труда детей. Связь игры и труда дошкольников. 
Задачи и средства трудового воспитания (ознакомление с трудом взрослых, обучение детей трудовым навыкам, организация труда). Виды детского труда. Воспитательные возможности и содержание каждого вида труда в разных возрастных группах. Формы организации труда детей, своеобразие их использования в разных возрастных группах, способы объединения детей в труде. Создание развивающей предметной среды как условие трудового воспитания.
ДПП. Ф. 02; ДПП. Ф.05.05
16. Роль эстетического воспитания в развитии детей дошкольного возраста
Эстетическое воспитание в системе целостного развития детей дошкольного возраста. Теоретические основы эстетического воспитания дошкольников. Понятия «эстетическое развитие» и «эстетическое воспитание». 
Основные направления эстетического воспитания: музыкальное развитие и ритмика, изобразительное искусство, ознакомление с художественной литературой, театрализованная деятельность. Соотношение понятий эстетического и художественно-эстетического воспитания.
Задачи, средства и методы художественно-эстетического воспитания детей дошкольного возраста. Зависимость средств и методов от задач и содержания художественно-эстетического воспитания, источника знаний, вида художественной деятельности. 

ДПП. Ф.02; ДПП.Ф.05.01, ДПП.Ф.05.05, ДПП.Ф.05.06
17. Взаимосвязь эстетического с другими направлениями развития и воспитания ребенка дошкольного возраста

Эстетическое воспитание в процессе формирования основ физической культуры у детей дошкольного возраста: его значение и задачи. Гармоничное развитие детей разных форм телосложения, формирование у них простоты и изящества движений, грации, усвоение детьми ценностей и представлений о здоровом образе жизни как о проявлении гармонии физического и эстетического развития. Средства физического и эстетического воспитания, влияющие на эффективность формирования физической и эстетической культуры. 
Взаимосвязь формирования эстетической и сенсорной культуры, культуры познания. Методы педагогического воздействия на формирование деятельно-технологического, когнитивно-оценочного и эмоционально-смыслового компонентов культуры познания в процессе эстетического воспитания дошкольников. 
Взаимосвязь формирования эстетической культуры и формирования культуры поведения: культурно-гигиенических навыков, культуры общения и культуры деятельности. Роль педагога в этом процессе.

ДПП. Ф.02

18.  Игра как форма, средство и метод воспитания и обучения детей дошкольного возраста

Культурно-исторические теории происхождения игры. Социальное происхождение и социальный характер игры. Основные положения отечественной теории игры (Л.С. Выготский,  Д.Б. Эльконин, А.В. Запорожец, С.В. Новоселова, Н.Я. Михайленко,  Е.В. Зворыгина и др.). Признаки игры как ведущего вида деятельности. 
Воспитывающие, развивающие и обучающие потенциалы игры. Игра как средство разностороннего развития детей. Игра как метод воспитания и обучения дошкольников. Игра как форма организации жизни и деятельности детей. Классификация детских игр и их характеристика. 
ДПП. Ф. 02  

19.  Развитие продуктивных видов деятельности детей дошкольного возраста
Понятие «продуктивная деятельность». Виды продуктивной деятельности, возрастная динамика их развития. Развивающие функции продуктивной деятельности. Задачи, эффективно решаемые в рамках продуктивной деятельности. 
Основания подбора содержания для совместной продуктивной деятельности взрослого с детьми: типы работы; культурно-смысловые контексты. Технологические аспекты продуктивной деятельности: добровольность, выбор по интересам и возможностям, организация общего пространства деятельности, участие взрослого.

ДПП. Ф. 02; ДПП. Ф.05.05

20. Особенности  конструктивной деятельности  детей дошкольного возраста
Понятие конструктивной деятельности. Л.А. Венгер, Л.А. Парамонова, А.Н. Давидчук, З.В. Лиштван, В.Г. Нечаева, Н.Н. Поддьяков, Л.В. Куцакова  о значении конструктивной деятельности для развития детей. 

Методы и приемы обучения конструированию у дошкольников. Виды конструирования: конструирование из строительного материала; конструирование из деталей конструкторов, конструирование из бумаги, конструирование из природного материала,  компьютерное и практическое конструирование, конструирование из крупногабаритных модулей,  особенности  их применения.

Создание необходимых условий.  Условия для творческого конструирования.
ДПП. Ф. 02; ДПП. Ф.03; ДПП.Ф.07 
21.   Взаимосвязь общественного и семейного воспитания. Особенности организации методической работы по взаимодействию ДОУ с семьей
Социальные институты воспитания (семья, образовательное учреждение, средства массовой информации, искусство и т.д.). Специфика и уникальность каждого института воспитания и его вклада в становление личности ребенка. 
Приоритет семьи в воспитании детей. Психолого-педагогические основы семейного воспитания. Стили семейного воспитания.

 Принцип открытости во взаимодействии ДОУ с семьей. Программа «Московская семья – компетентные родители».
 Задачи и содержание работы ДОУ с семьей: информативные, обучающие, исследовательские. Характеристика разных форм сотрудничества дошкольного образовательного учреждения с семьей. 
Роль организатора-методиста в повышении взаимодействия детского сада с семьей. Содержание, формы и методы организации методической работы.
ДПП. Ф. 02; ДПП. Ф.03
22. Проектный метод как условие взаимодействия детей, педагогов и  родителей воспитанников ДОУ

Теоретические основы становления и развития метода проектов, заложенные в трудах Д.Дьюи, У.Килпатрика и Э.Коллингса, С.Т.Шацкого и Л.К.Шлегер. Основная идея метода проектов. Особенности использования метода проектов в работе с дошкольниками. Типы проектов по видам деятельности.

Этапы проектной деятельности. Методика реализации и особенности организации. Использование метода проектов на занятиях с детьми и вне занятий. Условия привлечения родителей к проектной деятельности детей и педагогов. Организация конкурсов детско-родительских проектов.
ДПП. Ф. 02; ДПП.Ф.07; ДПП.Ф.09 
23. Преемственность в работе дошкольного образовательного учреждения и школы
Современные Концепции непрерывного образования (дошкольное и начальное школьное звено). Сущность преемственности и обоснование ее необходимости. 
Варианты взаимодействия дошкольного образовательного учреждения и школы. Основные направления преемственности. 
Характеристика современных образовательных программ, направленных на обеспечение преемственности. Формы организации совместной работы дошкольных образовательных учреждений и школы. Планирование и контроль.

ДПП. Ф. 02; ДПП.Ф.03; ДПП.Р. 03
24.  Общая и специальная готовность детей к школе как психолого-педагогическая проблема
Понятие «готовность к школьному обучению» («школьная зрелость»). Изучение готовности детей к школе в исследованиях Л.А. Лурии, Л.А. Венгера, А.К. Марковой, Л.И. Переслени и др. Общая и специальная готовность детей к обучению в школе. 

Особенности организации воспитательно-образовательной работы с детьми в связи с подготовкой к школе. Воспитание интереса к школе и учению.  Социальная готовность к школе. Интегральные характеристики личности ребенка, характеризующие его готовность к школе (компетентность, креативность, инициативность, самостоятельность и ответственность, произвольность, свобода поведения и безопасность, самосознание и самооценка). 

Взаимодействие семьи и дошкольного учреждения в подготовке ребенка к обучению в школе.
ДПП.  Ф. 05  – Теория и методика дошкольного образования

ДПП. Ф. 05.01 Теория и методика физического воспитания и развития ребенка

ДПП. Ф. 05.01

25. Организация и методика проведения различных видов двигательной деятельности ребенка

Условия, обеспечивающие достаточную двигательную деятельность ребенка (площадь, одежда, пособия, побуждающие ребенка к движениям). 
Общая характеристика форм организации физического воспитания: физкультурные занятия, физкультурно-оздоровительные мероприятия в режиме дня, организация работы по физическому воспитанию детей в повседневной жизни. 
Структура занятий по физической культуре. Особенности формирования и воспитания правильных произвольных движений в процессе проведения занятий (физкультурных и музыкальных), подвижных игр, зарядки в разных возрастных группах.

ДПП Ф. 05.01

26. Методы физического воспитания и их специфика
Специфика использования наглядных, вербальных и практических методов в физическом воспитании. Использование приемов зрительной, тактильно-мышечной, слуховой и предметной наглядности. Вербальные методы и приемы. Методы активизации идеомоторных представлений посредством словесной инструкции. Практические методы и приемы обучения (демонстрация выполнения упражнения, исполнение отдельных ролей в подвижных играх, участие в соревновании и т.д.). Методы проблемного обучения и формирования творческих потенций у детей как предпосылки их успешного обучения  творческой деятельности. Методы строго регламентированного упражнения, круговой тренировки и другие. Значимость комплексного использования методов и приемов обучения.

ДПП. Ф.05.01

27. Методика проведения физкультурных занятий в ДОУ
Физкультурное занятие как основная форма обучения детей дошкольного возраста двигательным навыкам. Их отражение в образовательной области «Физическая культура» примерных общеобразовательных программ дошкольного образования.

Комплексная реализация оздоровительных, образовательных и воспитательных задач физического воспитания  на физкультурном занятии. 
Учет возрастных особенностей детей при планировании и проведении занятий. Структурные компоненты занятия (вводная часть, основная и заключительная части). Основные принципы расположения физических упражнений на физкультурном занятии. Нетрадиционные типы физкультурных занятий. 

ДПП. Ф.05.01; ДПП.Ф.07 
28. Медико-педагогический контроль физического развития детей дошкольного возраста
Роль медико-педагогических наблюдений в процессе физического воспитания дошкольников. Диагностика физической подготовленности и сенсомоторного развития детей. Методы оценки и контроля двигательной активности. Определение уровня двигательной активности как условие осуществления индивидуального подхода к физическому воспитанию дошкольника. Характеристика двигательной активности детей в каждой возрастной группе дошкольного образовательного учреждения.

ДПП. Ф.05.02  Теория и методика развития речи детей

ДПП. Ф.05.02  

29.   Современные направления исследований в методике развития речи детей дошкольного возраста  

Теория и методика развития речи детей дошкольного возраста как наука. Научные основы методики развития речи детей: методологические, физиологические, психолингвистические, лингводидактические. 
Современные концепции онтогенеза речи. Структурное, функциональное и когнитивное направления исследований детской речи. 

Взаимосвязь исследований речевого и познавательного развития детей, их отражение в программно-методических разработках по познавательно-речевому развитию дошкольников.
ДПП. Ф.05.02; ДПП. Р.02
30. Методика развития речи детей в разных возрастных группах

Психолого-педагогические основы разработки программ речевого развития детей. Специфика программы развития речи детей в ДОУ О.С. Ушаковой. 

Принципы развития речи детей дошкольного возраста. Планирование работы по развитию разных сторон речи с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей.

Содержание, методы и средства развития разных сторон речи в младшем и старшем дошкольном возрасте. Взаимосвязь развития связной речи, формирования грамматического строя и словаря, воспитания звуковой культуры речи.

ДПП. Ф.05.02; ДПП.Ф.03 
31. Литературное образование и организация домашнего чтения детей дошкольного возраста
Литература как основа духовного и нравственного развития личности. Специфика детской литературы: художественный и литературный компоненты. 

Круг чтения детей дошкольного возраста в семье и ДОУ. Особенности восприятия дошкольниками литературных произведений. 
Чтение художественной литературы как образовательная область. Методика работы с книгой. Художественно – речевая деятельность. Использование художественной литературы вне занятий. Особенности работы по организации домашнего чтения.

ДПП. Ф.05.03  Теория и методика формирования математических представлений у детей

ДПП. Ф.05.03; ДПП.Р. 02 
32. Теоретические и методические основы математического образования дошкольников
Понятие «математическое образование» дошкольников. Исторический аспект формирования математических представлений в условиях семьи и образовательного учреждения (Я.А.Коменский, И.Г.Песталоцци, К.Д.Ушинский, М.Монтессори, Ф.Фребель, Е.И.Тихеевой, Ф.Н.Блехер, А.М.Леушина, Л.С.Метлина и др.) 
Сравнительный анализ программ, обеспечивающих эффективность усвоения математических знаний, умений и навыков. Психолого-педагогическое обоснование необходимости приобретения математических знаний в дошкольном возрасте. Содержание математического развития ребенка на современном этапе. Использование авторских методик и технологий обучения математике в педагогическом процессе.
ДПП. Ф.05.03; ДПП.Ф.09 
33. Методическое руководство развитием элементарных математических представлений у детей в дошкольных образовательных учреждениях

Методические условия организации работы по математическому развитию дошкольников. Организация уголков занимательной математики в группе. Создание психолого-педагогических условий организации педагогического процесса в соответствии с разделом «Формирование математических представлений» программы воспитания и обучения детей в детском саду. Комплексный подход к организации занятий как новое направление развития математических представлений. Оценка эффективности проведения занятий по РЭМП. 
Оценка целостности методической системы ознакомления дошкольников с математическими представлениями. Роль заведующей, старшего воспитателя в методическом руководстве развитием математических представлений в ДОУ.
ДПП. Ф.05.03; ДПП.Ф.03 
34. Преемственность в работе дошкольных учреждениях с семьей и школой по реализации задач математического развития детей
Закрепление математических представлений в быту и деятельности детей (продуктивная, игровая деятельность, труд) в условиях семейного воспитания и в детском саду. Формы взаимосвязи ДОУ с семьей по реализации задач математического развития детей. Содержание данной работы на примере одной из возрастной групп. 
Проблемы непрерывного математического образования в детском саду и школе на современном этапе развития общества. Преемственность программного содержания математического развития в ДОУ и школе. Осуществление специальной подготовки в ДОУ. Современные технологии, обеспечивающие непрерывность математического образования.
ДПП.Ф.05.04  Теория и методика экологического образования детей

ДПП. Ф.05.04  

35. Особенности экологического воспитания и образования дошкольников
Понятия «экологическое воспитание» и «экологическое образование». Теоретические основы педагогического метода экологического воспитания дошкольников и экологический подход к пониманию многообразия в живой природе. Изменение представлений о сущности экологического воспитания и образования в истории зарубежной и отечественной педагогики. 
Задачи экологического воспитания и образования. Накопление эмоционально-положительного опыта общения детей с природой. Формирование готовности ребенка к правильному взаимодействию с окружающей природой. Экологическое образование дошкольников как процесс формирования знаний, отношения, поведения. Формирование экологической направленности личности дошкольника. 
Педагогические условия экологического образования. Содержание и формы работы по экологическому образованию в разных возрастных группах детского сада. 

ДПП. Ф.05.04; ДПП. Р. 02
36.    Современные программы экологического образования. Требования к сочетаемости парциальных и комплексных программ
Сущность аксиологического и деятельностного подхода в экологическом образовании и его реализация в дошкольных учреждениях. Особенности реализации данных подходов  в отечественных и зарубежных образовательных программах: формирование у детей системы  первоначальных знаний о природе как основа развития элементов экологического сознания и отображение представлений о мире природы в различных видах деятельности дошкольников. 
Отражение задач экологического образования в разных образовательных областях современных общеобразовательных программ дошкольного образования («Познание», «Безопасность» и др.)

Требования к сочетаемости парциальных программ экологического воспитания и образования с комплексными программами воспитания и обучения детей в детском саду.
Критерии сформированности экологической воспитанности у детей дошкольного возраста как результат усвоения программ.

ДПП. Ф.05.04; ДПП.Ф.07 
37. Роль педагогических технологий в экологическом воспитании и образовании дошкольников в детском саду
Научная разработка проблем экологического воспитания и образования детей на современном этапе. Взаимосвязь понятий «педагогическая технология», «технология экологического воспитания детей», «диагностика экологической воспитанности детей». Владение педагогическими технологиями как необходимое условие обеспечения эффективности экологического воспитания и образования в ДОУ. 
Организационно-методическое руководство экологическим воспитанием в ДОУ: роль заведующего и старшего воспитателя в постановке экологического воспитания, роль эколога и других специалистов детского сада   в экологическом воспитании.  

ДПП. Ф.05.05  Теория и методика развития детского изобразительного творчества

ДПП. Ф.05.05  

38.   Изобразительная деятельность и творчество как основные понятия методики развития детского изобразительного творчества

Понятия «изобразительная деятельность» и «изобразительное творчество».  Искусствоведческие и психолого-педагогические основы теории и методики развития детского изобразительного творчества. Произведения искусства как фактор развития личности ребенка и основа его самостоятельной художественно – творческой деятельности. 

Своеобразие изобразительной деятельности дошкольников. Этапы развития детского изобразительного творчества детей. Проблемы развития изобразительного творчества детей дошкольного возраста.

ДПП. Ф.05.05
39.   Методы работы по развитию художественной деятельности дошкольников
Отражение задач развития продуктивной деятельности детей в образовательной области «Художественное творчество» и их интерпретация как задач развития художественной деятельности.

Виды детской художественной деятельности. Методы обучения детей изобразительной деятельности: классификация и характеристика. 
Индивидуальный и дифференцированный подход к развитию детской художественной деятельности и творческих способностей. Особенности педагогического руководства художественной деятельностью детей в разные возрастные периоды. 

ДПП. Ф.05.05
40. Методика ознакомления детей дошкольного возраста с произведениями изобразительного искусства

Значение изобразительного искусства для развития ребенка. Эстетическое восприятие детьми произведений искусства, формирование эстетического отношения к ним. 
Методика ознакомления детей дошкольного возраста с произведениями изобразительного искусства. 
Музейная педагогика как современное направление ознакомления детей дошкольного возраста с произведениями изобразительного искусства.

ДПП. Ф. 02; ДПП.Ф.05.02, ДПП.Ф.05.03, ДПП.Ф.05.04, ДПП.Ф.05.05
41. Межпредметный подход в обучении дошкольников. Особенности проведения интегрированных и комплексных занятий

Задачи формирования знаний и убеждений, отражающих единство реального мира, в процессе обучения детей дошкольного возраста. Межпредметные связи в обучении как дидактический принцип и условие становления взаимосвязи между разными направлениями воспитательно-образовательного процесса в ДОУ. 

Межпредметный подход к организации экологических занятий воспитанников детского сада как пример формирования межпредметных связей в процессе обучения дошкольников.

Интегрированные и комплексные занятия как основная форма реализации межпредметного подхода к обучению детей в детском саду. Специфика их проведения в методике развития изобразительного творчества, РЭМП и развития речи.
ДПП. Ф.05.06 – Теория и методика музыкального воспитания детей дошкольного возраста

ДПП. Ф.05.06
42. Музыкальное воспитание и развитие как основные понятия методики музыкального воспитания детей дошкольного возраста

Теоретические основы музыкального воспитания и развития. Музыка как вид искусства, ее влияние на гармоничное развитие ребенка. 
«Музыка» как образовательная область современных общеобразовательных программ дошкольного образования.

Понятия музыкального развития, воспитания и образования детей дошкольного возраста и связанные с ними задачи образовательной работы с детьми. Принципы формирования основ музыкальной культуры дошкольников. 

ДПП. Ф.05.06
43.  Содержание и методика музыкального воспитания детей дошкольного возраста
Цели и задачи музыкального воспитания дошкольников. Содержание и формы работы по музыкальному воспитанию. Виды музыкальной деятельности детей: восприятие музыки, детское музыкальное исполнительство и др. 
Формы организации музыкальной деятельности детей. Методика и содержание музыкальных занятий в младшей, средней, старшей и подготовительной к школе группах детского сада. 
Творчество в различных видах музыкальной деятельности детей.

ДПП. Ф.05.05; ДПП.Ф.05.06; ДПП.Ф.07; ДПП. Р.02
44. Традиционные и нетрадиционные формы и методы работы по развитию творческих способностей детей дошкольного возраста
Понятие «детского творчества» и «развития творческих способностей». Подходы к развитию детского творчества в России и за рубежом. Современные программы развития творчества детей: их классификация. 

Развитие детского изобразительного творчества в конструировании, лепке, аппликации, рисовании и художественном труде. Типы  занятий по развитию детского изобразительного творчества в ДОУ. 
Речевое и литературное творчество дошкольников в детском саду как направление развития художественно-творческой деятельности.

Творчество в различных видах музыкальной деятельности детей. 

Методическое руководство развитием художественно-творческой  и музыкально-творческой деятельности детей в дошкольных образовательных учреждениях.

ДПП.Ф.05.01; ДПП. Ф.05.06; ДПП.Ф.07 

45. Организация досуговой деятельности в ДОУ. Музыкальные и физкультурные досуги

Понятия «досуговой деятельности». Виды досуговой деятельности: отдых, развлечения, праздники, самообразование, творчество. Теоретико-методические основы организации досуговой деятельности в ДОУ (теоретические исследования Н.А. Метлова, Н.А. Ветлугиной, С.И. Бекиной, О.П. Радыновой и др.). Дифференциация понятия «развлечение» и «досуг».
Физкультурные досуги как средство формирования привычек здорового образа жизни. Характеристика и виды спортивных досугов.
Музыкальные досуги в детском саду. Их классификация.

Комплексный характер досуговой деятельности.

Оценка эффективности деятельности педагогического коллектива при подготовке и проведении досугов и праздников в ДОУ: на занятиях, в других организованных формах деятельности, в свободной деятельности детей. Оценка руководителям ДОУ эффективности привлечения родителей к организации и проведению досугов в детском саду.

ДПП. Ф. 07 - Управление дошкольным образованием

ДПП. Ф. 07; ДПП.Ф.09; ДПП.Ф.10; ДПП.Ф.11; ДПП. Ф.13
46. Открытие и функционирование дошкольного образовательного учреждения
Цели и задачи дошкольного образовательного учреждения. «Типовое положение о дошкольном образовательном учреждении» как основной документ, регламентирующий деятельность государственных и муниципальных дошкольных учреждений. 

Источники финансирования ДОУ. Порядок организации и открытия дошкольного учреждения. Учредительные документы,  регистрация и лицензирование. 
Медико-социальные условия пребывания детей в ДОУ (Сан ПиНы, предметно-развивающая среда, соблюдение техники безопасности, психологический климат). Штаты. Порядок и нормы комплектования детьми дошкольных учреждений разного вида. Аттестация и аккредитация. 
Тенденции современного образования к переходу ДОУ в статус образовательной организации. Автономные, казенные и бюджетные образовательные организации.
ДПП. Ф. 07; ДПП.Ф.10 
47. Понятие управления дошкольным образовательным учреждением: общая характеристика
Понятие «управление». Научные подходы к управлению. Закономерности и принципы управления людьми и учреждением. Командно-административные и договорные отношения как основные виды педагогических правоотношений, позволяющие осуществлять управление ДОУ. 

ДОУ как объект управления и организационная система (организационная структура и организационный процесс). Режимы жизнедеятельности ДОУ. Общая характеристика процесса управления – управленческий цикл. Методы управления.

ДПП. Ф. 07; ДПП.Ф.09 
48. Функции управления
Сущность, задачи, принципы, виды и формы планирования работы дошкольного образовательного учреждения. Новые подходы к планированию. Технология работы над Программой развития ДОУ и годовым планом. 
Организация руководства как функция управления (сущность, задачи, этапы). 
Контроль и анализ как функции управления. Педагогический мониторинг как форма организации сбора, обработки и хранения, распространения информации о деятельности ДОУ, метод исследования.
ДПП. Ф. 07

49. Руководитель дошкольного образовательного учреждения как администратор, организатор и воспитатель коллектива

Специфика управленческого труда. Общие функции руководителя. Требования к руководителю, его профессиональным и личностным качествам. Стили руководства. Авторитет руководителя, пути его формирования и укрепления. Влияние на формирование организационной культуры коллектива.
ДПП. Ф. 07; ДПП.Ф.09; ДПП.Ф.10 
50. Лицензирование, аттестация и аккредитация – механизмы управления качеством дошкольного образования

Экспертиза дошкольных учреждений: лицензирование, аттестация, аккредитация. Сущность, основные принципы, нормативная база, этапы и методы проведения. 
Подходы к оценке основных направлений деятельности образовательного учреждения и образовательной организации для детей дошкольного возраста в соответствии с его типом, видом и категорией.
 Проблема оценки качества современного дошкольного образования в Концепции модернизации Российского образования и Концепции Федеральной целевой программы развития образования, в программе «Столичное образование-5».
III. ВОПРОСЫ 

 для подготовки к государственному междисциплинарному экзамену

по специальности 050707 «Педагогика и методика дошкольного образования»

ДПП. Ф. 02 Дошкольная педагогика
1. Дошкольная педагогика как отрасль педагогической науки.
2.  Основные этапы становления и развития дошкольной педагогики.
3. Дошкольное образование как структурный компонент образовательной системы России.
4.  Характеристика целостного педагогического процесса в ДОУ.
5.  Участники педагогического процесса в ОУ для детей дошкольного возраста.
6.   Планирование педагогической работы с детьми. Составление годового плана работы ДОУ.
7. Психолого-педагогические условия развития, воспитания и обучения детей раннего возраста.
8.   Психолого-педагогические условия развития, воспитания и обучения детей дошкольного возраста.
9.   Режим жизни детей как условие гармоничного развития ребенка.
10. Формирование базиса культуры личности у ребенка дошкольного возраста.
11. Теория обучения детей дошкольного возраста  в отечественной педагогике.
12.  Формы, методы и приемы обучения в дошкольном образовательном учреждении.
13.  Механизмы социально-личностного развития и нравственного воспитания детей дошкольного возраста.      

14. Роль семьи и детского сада в патриотическом воспитании детей дошкольного возраста.
15.  Трудовое воспитание детей в разных возрастных группах детского сада.
16.   Роль эстетического воспитания в развитии детей дошкольного возраста.
17. Взаимосвязь эстетического с другими направлениями развития и воспитания ребенка дошкольного возраста
18.  Игра как форма, средство и метод воспитания и обучения детей дошкольного возраста.
19.  Развитие продуктивных видов деятельности детей дошкольного возраста.
20. Особенности  конструктивной деятельности  детей дошкольного возраста.
21.   Взаимосвязь общественного и семейного воспитания. Особенности организации методической работы по взаимодействию ДОУ с семьей.
22. Проектный метод как условие взаимодействия детей, педагогов и  родителей воспитанников ДОУ.
23. Преемственность в работе дошкольного образовательного учреждения и школы.
24.  Общая и специальная готовность детей к школе как психолого-педагогическая проблема.
ДПП.  Ф. 05  – Теория и методика дошкольного образования

ДПП. Ф. 05.01 Теория и методика физического воспитания и развития ребенка

ДПП. Ф. 05.01

25. Организация и методика проведения различных видов двигательной деятельности ребенка.
26. Методы физического воспитания и их специфика.
27. Методика проведения физкультурных занятий в ДОУ.
28. Медико-педагогический контроль физического развития детей дошкольного возраста.
ДПП. Ф.05.02  Теория и методика развития речи детей

29.   Современные направления исследований в методике развития речи детей дошкольного возраста.  

30. Методика развития речи детей в разных возрастных группах.
31. Литературное образование и организация домашнего чтения детей дошкольного возраста.
ДПП. Ф.05.03  Теория и методика формирования математических представлений у детей

32. Теоретические и методические основы математического образования дошкольников.
33. Методическое руководство развитием элементарных математических представлений у детей в дошкольных образовательных учреждениях.
34. Преемственность в работе дошкольных учреждениях с семьей и школой по реализации задач математического развития детей.
ДПП.Ф.05.04  Теория и методика экологического образования детей

35. Особенности экологического воспитания и образования дошкольников.
36.    Современные программы экологического образования. Требования к сочетаемости парциальных и комплексных программ.
37. Роль педагогических технологий в экологическом воспитании и образовании дошкольников в детском саду.
ДПП. Ф.05.05  Теория и методика развития детского изобразительного творчества

38.   Изобразительная деятельность и творчество как основные понятия методики развития детского изобразительного творчества.
39. Методы работы по развитию художественной деятельности дошкольников.
40. Методика ознакомления детей дошкольного возраста с произведениями изобразительного искусства.
41. Межпредметный подход в обучении дошкольников. Особенности проведения интегрированных и комплексных занятий.
ДПП. Ф.05.06 – Теория и методика музыкального воспитания детей дошкольного возраста

42. Музыкальное воспитание и развитие как основные понятия методики музыкального воспитания детей дошкольного возраста.
43.  Содержание и методика музыкального воспитания детей дошкольного возраста.
44. Традиционные и нетрадиционные формы и методы работы по развитию творческих способностей детей дошкольного возраста.
45. Организация досуговой деятельности в ДОУ. Музыкальные и физкультурные досуги.
ДПП. Ф. 07 - Управление дошкольным образованием

46. Открытие и функционирование дошкольного образовательного учреждения.
47. Понятие управления дошкольным образовательным учреждением: общая характеристика.
48. Функции управления.
49. Руководитель дошкольного образовательного учреждения как администратор, организатор и воспитатель коллектива.
50. Лицензирование, аттестация и аккредитация – механизмы управления качеством дошкольного образования.
IV. С П И С О К   ОСНОВНЫХ УЧЕБНИКОВ,  УЧЕБНЫХ   И МЕТОДИЧЕСКИХ ПОСОБИЙ для подготовки к государственному междисциплинарному экзамену по специальности 050707 «Педагогика и методика дошкольного образования»
ДПП. Ф. 02 – Дошкольная педагогика
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Хрестоматия по теории и методике развития речи детей дошкольного возраста [Текст] : учеб. пособие для студ. высш. и сред. пед. учеб. заведений / составители М.М. Алексеева, В.И. Яшина. – М. : Издательский центр «Академия», 2000. – 560 с.
 Художественное творчество и ребенок [Текст] / под ред. Н.А.Ветлугиной. – М.: Педагогика, 1972. – 350 с. 

 Шахнарович, А.М. Детская речь в зеркале психолингвистики :    Лексика. Семантика. Грамматика [Текст]  / А.М. Шахнарович. – М.: Когито-центр, 1999. – 260 с. 
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 Концепция содержания непрерывного образования (дошкольное и         начальное звено) [Текст]. – М. : Издательство ГНОМ и Д, 2004. – 32 с.
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Ларионова, Г.Б., Данюкова, Э.И., Каралашвили, Е.А.  Самоанализ деятельности ДОУ при прохождении аттестации [Текст] / Г.Б. Ларионова, Э.И. Данюкова,  Е.А.Каралашвили  – М. : Сфера, 2007. – 160 с.

Левина, Н.А. Критерии оценки работы ДОУ [Текст] / Н.А.Левина. - М. : ИТД КОРИФЕЙ, 2009. – 96 с.
Литвак,  Б.Г. Экспертные технологии в управлении [Текст] : учеб. пособие / Б.Г.Литвак. - М.: Дело, 2004. – 400 с.
Лицензирование дошкольных образовательных учреждений  [Текст] / Авт.-сост. С. А. Езопова, М. Н. Полякова, М. С. Таратухина. – М. : Центр педагогического образования, 2008. – 64 с.

Лицензирование образовательных учреждений [Текст] : сборник нормативно-правовых актов и методических материалов. – М.: АСОУ, 2006. – 104 с.

Методы организации экспертизы и обработки экспертных оценок в менеджменте [Текст] : учебно-методическое пособие / В.Н. Эйтингон, М.А. Кравец, Н.П. Панкратова и др. – Воронеж : Издательство ВГУ, 2004. – 49 с.

Микляева, Н.В., Микляева, Ю.В., Толстикова, С.Н. Детский сад будущего. - М.: ТЦ Сфера, 2010.
Микляева, Н.В., Гладких, Л.П. Экспресс-диагностика развития детей [Текст] : материалы для тематического контроля / Н.В.Микляева, Л.П. Гладких. – М.: Айрис-пресс, 2006. – 104 с.
Мицкевич, А.А., Сиротин, А.В. Методы и процедуры обработки экспертных оценок в управлении  [Текст] : учеб. пособие для студентов / А.А.Мицкевич, А.В.Сиротин. - М.:  МИУ, 1981. – 22 с.

Мониторинг в современном детском саду [Текст] : методическое пособие / под ред. Н.В.Микляевой. – М.: Сфера, 2008. – 64 с.

Настольная книга заведующей детским садом [Текст]  : методический материал. - 4-е изд., доп. и перераб. - Ростов н/Д. : Феникс, 2005. - 660 с. - (Сердце отдаю детям). 

Орлов, А.И. Теория принятия решений [Текст] : учебное пособие.- М.: Издательство "Март", 2004. - 656 с.

Семаго, М. М., Семаго, Н. Я., Ратинова, Н. А., Ситковская, О. Д. Экспертная деятельность психолога образовательного учреждения [Текст] : методическое пособие.  – М. : Айрис- пресс, 2004 г. — 128 c. 

Тарасова, Т.А. Контроль физического состояния детей дошкольного возраста [Текст] : методические рекомендации для руководителей и педагогов ДОУ / Т.А.Тарасова. – М.  Сфера, 2005. – 176 с.

Тематический контроль в дошкольном образовательном учреждении [Текст]   / автор-составитель  О.А. Скоролупова. - М. : «Издательство Скрипторий 2003», 2004.- 112 с. 

Тинякова, В.И. Математические методы обработки экспертной информации  [Текст] : учебное пособие / В.И. Тинякова.  - Воронеж: Издательство ВГУ, 2006.

ДПП.Ф.10 - Правовые основы управления образованием

Основная литература: 

Закон Российской Федерации «Об образовании» [Текст]. - М. : ТЦ Сфера, 2006. - 64 с.

Законодательство РФ об образовании. Федеральные базовые законы. [Текст]    – М. : ИФ "Образование в документах" , 2001. – 134 с.

Мандрица, В.М., Касьянов, В.В. Правовые основы управления [Текст] : учебное пособие для вузов / В.М. Мандрица, В.В. Касьянов. – Ростов: Феникс, 2002. - 480 с.
Микляева, Н.В. Правовые основы управления ДОУ [Текст]  : практическое пособие /  Н.В. Микляева, Ю.В. Микляева.  - М.: Айрис – пресс, 2008. – 192 с.

Погребняк, Л.И. Правовые основы функционирования и развития образовательного учреждения [Текст] : учебное пособие / Л. П. Погребняк. – М. : Педагогическое общество России, 2005. – 256 с.

Права детей  [Текст] : сборник документов Совета Европы и Организации Объединенных Наций. - СПб. : Общественная правозащитная организация "Гражданский контроль", 2002. -255 с. - (Серия "Права человека: справочники, пособия, документы").

Реализация конвенции о правах ребенка в дошкольных образовательных учреждениях [Текст] : учебное пособие / авт. сост. Соловей С.А. - – М.: Педагогическое общество России, 2005. – 80 с.

Дополнительная литература:
Белая, К.Ю. 200 ответов на вопросы заведующей детским садом [Текст]  / К.Ю Белая. – М. : АСТ, 1997. – 393 с.

Белая, К.Ю. 300 ответов на вопросы заведующей детским садом [Текст] /  К.Ю Белая.  – М. : ООО «Издательство Астрель» ; ООО « Издательство АСТ», 2004.- 399 с.
Бюджетный кодекс Российской Федерации. Текст с изменениями и дополнениями на 2008 год [Текст]. – М. : Эксмо-пресс, 2008. – 288 с.

В помощь руководителю образовательного учреждения [Текст]  / отв. Редакторы : Л.Е. Курнешова, В.И.Лосев.  – Выпуск 5. – М. : Центр «Школьная книга», 2007. – 736 с.

Гражданский кодекс Российской Федерации. Части первая, вторая, третья и четвертая. Текст с изменениями и дополнениями на 15 сентября 2008 года [Текст]. – М. : Эксмо-пресс, 2008. –  672 с.

Дик, Н.Ф. Настольная книга руководителя дошкольного образовательного учреждения [Текст]   / Н.Ф. Дик, Н.Б. Иванова. – Ростов н/ Д. : Феникс, 2005. – 384 с.
Дошкольное образование России в документах и материалах [Текст] : сборник действующих нормативно-правовых документов и программно-методических материалов / Ред.- сост. Т.И. Оверчук. - М. : « Издательство ГНОМ и Д», 2001.- 472 с.

Дубровская, И.А. Права ребенка [Текст] / И.А.Дубровская. – М. : Гросс-медиа, 2008. – 173 с.

Защита прав и достоинства маленького ребенка : координация усилий семьи и детского сада [Текст] : пособие для работников дошк. образоват. учреждений / Т.Н. Доронова, А.Е. Жичкина, Л.Г. Голубева и др. – М. : Просвещение, 2006. – 143 с.
Знакомим дошкольников с Конвенцией о правах ребенка [Текст] : практическое пособие / сост. Е.В. Соловьева, Т.А. Данилина.– М. : АРКТИ, 2003. – 88 с.

Карклина, О. А., Пешкова, Н. С. Ваше право, родители (вопросы и ответы) [Текст] / Карклина О. А., Пешкова Н. С. – СПб. : БИЗНЕС-ПРЕССА, Издательство Европейского Дома, 2005 г. – 181 с.
Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях. Текст с изменениями и дополнениями на 15 октября 2008 года [Текст]. – М. : Эксмо, 2008. – 464 с.

Копылова, Н. А. Нормативно-правовые основы деятельности дошкольного образовательного учреждения [Текст] : методическое пособие / Н. А. Копылова, Н. В. Микляева. - М.: Айрис-Пресс, 2004. - 60 с. - (Дошкольное воспитание и развитие).

Корнийчук, Г. Юридические вопросы найма (увольнения) персонала [Текст] / Г. Корнийчук. -– М. : Альфа-пресс, 2006. – 112 с.

Новые санитарно-эпидемиологические правила и нормативы для ДОУ : санитарно эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений [Текст]. – М. : «Издательство «ГНОМ и Д», 2003. – 112 с.

Погребняк, Л.И. Правовые основы функционирования и развития образовательного учреждения [Текст] : учебное пособие / Л. П. Погребняк. – М. : Педагогическое общество России, 2005. – 256 с.

Рахманова, С. Оплата труда: типичные нарушения, сложные вопросы [Текст] / С.Рахманова. – М. : Омега-Л, 2007. – 255 с.
Реализация Конвенции о правах ребенка в дошкольном образовательном     учреждение [Текст] / Дубко Г. И., Львова Т. Н., Соловей С. А., Львова Т. И., Соловей С.А. – М. : Педагогическое общество России, 2004. – 79 с.

Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 года. Текст с изменениями и дополнениями на 1 ноября 2007 года [Текст]. – М. : Эксмо-пресс, 2007. – 96 с.

Смирнова, Е. Новые правила регулирования рабочего времени и времени отдыха [Текст] / Е.Смирнова.  – М. : Гросс-медиа, 2008. – 120 с.

Трудовой кодекс Российской Федерации. Текст с изменениями и дополнениями на 1 января 2007 года [Текст]. – М.: Эксмо, 2007. – 269 с.
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Честнова, Н.Ю. Юридические аспекты проверок в дошкольных образовательных учреждениях [Текст] / Н.Ю. Честнова. – Ростов : Феникс, 2006. – 252 с.

ДПП.Ф.13 – Организация делопроизводства в дошкольном учреждении
Основная литература:

Маневцова, Л.М. Организация делопроизводства в дошкольном образовательном учреждении [Текст] : учеб. пособие для студ. высш. пед. учеб.заведений / Маневцова, Л.М., Бабак С.А.  – М. : Издательский центр «Академия», 2004. – 240 с.

Маркова, Л. С. Управленческая деятельность руководителя дошкольного специального учреждения [Текст] : инструктивно-методическое направление / Л. С. Маркова. - М.: Айрис-Пресс; М.: Айрис-дидактика, 2004. - 158 с. - (Дошкольное воспитание и развитие). 

Маханева, М.Д., Князева, О.Л. Перспективная модель организации деятельности ДОУ [Текст] / М.Д. Маханева, О.Л. Князева. - М. : Сфера, 2008. – 144 с.

Сидоренко, В.Н., Савина, И.Н. Методические рекомендации по ведению делопроизводства в дошкольном образовательном учреждении [Текст] / В.Н.Сидоренко, И.Н.Савина. – М.: Айрис-пресс, 2006. – 64 с.

Фриш,  Г.Л. Практическое руководство для работников дошкольных образовательных учреждений : примерные уставы дошкольных образовательных учреждений разного вида ; образцы приказов и распоряжений; инструкции по приему детей в ДОУ и др. [Текст] / Г.Л. Фриш. - М. : АСТ Астрель, 2004. – 208  с.

Дополнительная литература:
Белая, К.Ю. Рабочий журнал заведующего детским садом [Текст] / К.Ю. Белая. – М.: Сфера, 2007. – 160 с.

Васильева, Т.Б., Иванова, И.Н. Типовые положения об образовательных учреждениях : дошкольное образование [Текст] / Т.Б. Васильева, И.Н. Иванова. – М. : Вентана-Граф, 2007. – 144 с.

Горбатова, М.С. Оздоровительная работа в ДОУ [Текст] : нормативно-правовые документы, рекомендации / М.С.Горбатова. – М. : Учитель, 2008. – 428 с.
Ильина, С.К. Аттестация рабочих мест в ДОУ [Текст] / С.К.Ильина. – М. : Сфера, 2008. – 128 с.

Казакова, И.Н. Годовое планирование : трудности, ошибки, пути преодоления [Текст] / И.Н. Казакова. - М. : ТЦ  Сфера, 2005. – 64 с.

Корепанова, М.В. Программа развития ДОУ [Текст] : методические рекомендации / М.В. Корепанова. – М. : ТЦ Сфера, 2007.- 80 с.

Ларионова, Г.Б. Должностные инструкции сотрудников ДОУ [Текст] / Г.Б. Ларионова. – М. : Сфера, 2008. – 128 с.

Лукина, Л.И. Охрана труда в ДОУ : организационные документы, планирование, контроль, работа с персоналом [Текст] / Л.И.Лукина. – М. : Сфера, 2007. – 160 с.
Настольная книга руководителя дошкольного образовательного учреждения [Текст].   / Сост. Г.Л. Фриш. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: ООО «Издательство Астрель»; ООО « Издательство АСТ»,  2003. – 461 с.

Организация охраны труда и обеспечение безопасности в ДОУ [Текст]  : пособие для руководителей / сост. : Л. П. Гладких, С. М. Юдина. - 2-е изд. - М. : Айрис-Пресс; М.: Айрис-дидактика, 2006. - 310 с. - (Дошкольное воспитание и развитие).
Рыбальченко, А. Сборник необходимых гражданам договоров и доверенностей с комментариями  [Текст] / А. Рыбальченко. - – М. : Гросс-медиа, 2007. – 184 с.

Сажина, С.Д. Составление рабочих учебных программ для ДОУ [Текст] :  методические рекомендации / С.Д. Сажина. – М. : ТЦ Сфера, 2008. – 112 с.

Фриш, Г.Л. Книга приказов дошкольного образовательного учреждения [Текст] / Г.Л. Фриш. - М. : УЦ Перспектива, 2006. – 88 с.

Юдина, С.М., Толстикова, С.Н., Миняжева, Д.Р. Делопроизводство в дошкольном образовательном учреждении [Текст] : практическое пособие / С.М. Юдина, С.Н. Толстикова, Д.Р. Миняжева. – М.: Айрис-пресс, 2005. – 120 с.

Национально – региональный (вузовский) компонент
ДПП.Р. 02 – Современные образовательные программы для ДОУ

Основная литература:
Каталог-справочник : дошкольное образование в России [Текст] : программы, пособия    для педагогов и детей, дидактические игровые материалы, аудио-, видеокассеты. – М. : Агентство «Издательский сервис», Гном – Пресс, 1999. – 120 с.

Методические рекомендации к составлению Образовательной программы дошкольного образовательного учреждения. – М.: МИОО, 2010. – 84 с.

 Программы дошкольных образовательных учреждений [Текст] : методические рекомендации для работников дошкольных образовательных учреждений  / сост. О.А. Соломенникова. – М.: АРКТИ, 2000. – 48 с.

Смирнова, Е.О. Педагогические системы и программы дошкольного воспитания [Текст] / Е.О. Смирнова. – М. : Гуманитар. изд. центр ВЛАДОС, 2005. – 119 с.

Современные образовательные программы для дошкольных учреждений  [Текст] : учеб. пособие для студ. пед. вузов и колледжей / под ред. Т.И.Ерофеевой. – М. : Издательский центр «Академия», 1999. -  344 с.

Современные программы по физическому воспитанию детей дошкольного возраста [Текст]  / авт. – сост. С.С. Бычкова. – М.: АРКТИ, 2001. – 64 с.

Соломенникова, О.А.  Основные и дополнительные программы дошкольных образовательных учреждений [Текст] : методическое пособие / О.А. Соломенникова. – М.: Айрис – пресс,  2006. – 192 с.
Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования. – М., 2009. – 14 с.
Дополнительная литература:
Вахрушев, А.А. Удивляюсь, злюсь, боюсь, хвастаюсь и радуюсь [Текст] : программы эмоционального развития детей / А.А. Вахрушев, С.В. Крюкова, Н.П. Слободяник.  - М., 2001.

Вишневская, В. Н. Программа духовно – патриотического воспитания детей 5-7 лет «Свет Руси» [Текст] : пособие по реализации государственной программы «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2001 – 2005 годы» /В.Н. Вишневская . – М.: АРКТИ, 2004. – 112 с.

Детство [Текст] : программа развития и воспитания детей в детском саду /В.И. Логинова, Т.И. Бабаева, Н.А.Ноткина и др.; под ред. Т.И. Бабаевой, З.А. Михайловой, Л.М. Гурович. – СПб.: Детство – Пресс, 2000. – 224 с.

Дыбина, О. В. Ребенок и окружающий мир [Текст] : программа и методические рекомендации для занятий с детьми 2-7лет / О. В. Дыбина. - М. : Мозаика-Синтез, 2006. - 80 с. - (Библиотека программы воспитания и обучения в детском саду). Воспитательная система "Маленькие россияне". Программа нравственно-патриотического воспитания дошкольников [Текст] : из опыта работы детского сада №2 пос. Рамонь Воронежской области / ред. Т. И. Оверчук. - М. : Мозаика-Синтез, 2005. - 48 с. - (Современные воспитательные технологии дошкольного образования) 

Из детства в отрочество [Текст] : программа для родителей и воспитателей по формированию здоровья и развитию детей 4-7 лет. / Т. Н. Доронова, Л. В. Голубева, Н. А. Гордова [и др.]. – М. : Просвещение, 2005. – 143 с.

Истоки [Текст] : базисная программа развития ребёнка-дошкольника /  Т. И. Алиева, Т. В. Антонова, Е. П. Арнаутова [и др.]; научн. ред. Л. А. Парамонова, А. Н. Давидчук, К. В. Тарасова [и др.]. – М.: Изд. дом «Карапуз», 1997. – 288 с. 

Князева, О.Л.  Приобщение детей к истокам русской народной культуры: программа [Текст]  / О.Л. Князева, М.Д. Маханева. – СПб.: АКЦИДЕНТ, 1997. – 158 с.

Кожохина, С.К. Путешествие в мир искусства  [Текст] : программа развития детей дошкольного и младшего школьного возраста на основе изодеятельности / С.К. Кожохина. – М. : Сфера, 2002. – 192 с.

Козлова, С. А. Я – человек [Текст] : программа социального развития ребенка / С. А. Козлова. - М. : Школьная Пресса, 2005. - 48 с. - (Дошкольное воспитание и обучение: Прилож. к ж. Воспитание школьников. Вып.33. Я - человек). 
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